"后建设":上海城市发展与管理的战略思考*

童 仁 彪

引言:"城市化"引出的恩考

刚刚过去的 1998 年,将是载入人类文明 史的重要一年:由世界权威组织的专家作出的 关于世界人口的百分之五十将在 2000 年进入 城市生活的预计已被提前突破。同时,世界百万人口特大城市也已达到 366 个,恰好和新世纪开始的 2000 年(闰年)的全年天数相合。要知道在本世纪初,这个数字还是个位数,而在 1800 年时还只有北京一个!20 世纪是人类城市化加速实现的世纪,尽管在发达国家城市化的高潮已经过去,少数国家中甚至出现了"逆城市化"(乃至于"后城市")的趋势,但就世界整体而言,"世界城市化"已是不容置疑的事实。这种状况将给人类的未来带来何种变化呢?

所谓"城市化",定义有多种,但笔者认为,城市化可视为农村人口向城市的集聚和城市生活方式向农村的扩散这样一个两位一体的社会变迁过程,前者是城市化的量的表征,后者为城市化的质的规定,也许后者是更具深刻意义的变迁。城市化无疑是人类文明的进步("文明"一词在西方语言中的拉丁文词干Civil 正含有公民、市民等聚集人类的意思)。但也毋庸讳言,城市化在扩散城市文明的同时也带来了由城市严重膨胀和失控所引发的环

境污染、生活质量损失等"城市病"。因此,面对即将到来的 21 世纪,人类如何防止"城市病"的蔓延,将不仅是城市管理者的责任,也是人类争取实现可持续发展的重要任务。

值得注意的是,世界上人口最多的中国也 已开始进入"城市化"的加速期,据统计,1998 年底中国城镇人口已占总人口的30.4%,第一 次突破了被认为是城市化加速度发展标志的 30%。这无疑将对"世界城市化"产生巨大影 响。作为拥有1300万人口的超级大都市的上 海也开始进入了一个城市发展的新时期,如何 在新世纪到来之际建立起一套反映当今时代 特征、具有中国特色、适合上海特点的现代化 城市管理模式,尤为重要。它也将是对现代乃 至"后现代"(或曰"后城市")的城市发展作出 的新的探索。在大规模的城市基础设施建设基 本完成以后,上海城市发展面临的挑战有哪 些 城市建设和管理的方向和目标是什么 现 代城市管理的模式是什么?.....这一切都是在 中国和世界加速"城市化"背景下上海必须作 出的回答。

一、"后建设":上海城市发展面临的挑战

(一) 上海城市发展阶段的历史定位 —

△《毛泽东邓小平理论研究》1999年第3期 ▷

^{*} 本文根据 1998 年度上海市决策咨询重大研究课题《上海城市管理规划目标和法规研究》中本文作者所承担的研究内容改写。

"后建设"。

上海是一座建城 700 多年的历史古城, 但也是一个近代才迅速崛起的工业化大都市。 本世纪上半叶,作为世界性的"冒险家乐园", 上海曾经是远东最重要的国际化城市。进入下 半叶以来,由于国际国内因素的制约,上海在 迅速发展成为中国最重要的经济中心的同时、 丧失了作为远东金融中心的地位,也迟缓了城 市现代化的步伐。直到改革开放以后,上海才 逐步加快了城市建设的步伐,但在计划经济体 制束缚下,仍只能是小步前进。上海城市面貌 的真正改观是在进入90年代以后,在邓小平 理论的指引下,上海抓住了本世纪最后的历史 机遇,特别是抓住了浦东开发开放的契机,提 出了"一个龙头、三个中心"的国际化大都市的 发展目标,这才真正驶上了城市发展的"快车 道"。经过两轮"一年一个样,三年大变样"的大 规模城市基础设施的建设,上海城市面貌日新 月异,举世瞩目。黄浦江边一个新的国际化大 都市的雏型已初具规模,太平洋西岸的"东方 明珠 '已重放异彩。但与此同时,大规模的高速 建设也带来了许多城市发展中的新问题,为 此,上海市领导提出了环境建设"三年大变样" 的新目标和城市发展将由"重建轻管"向"建管 并重、重在管理 '转变的口号,这标志着上海城 市发展正在进入一个新时期。但要实现这一转 变,首先需要对上海城市发展中面临的诸多矛 盾作出深入的分析,对面临的挑战作出高屋建 瓴的判断,从而对上海的城市发展的阶段作出 历史性定位。对此,笔者提出"后建设"的概念, 作为考察上海城市发展历史新阶段的定位,并 视为上海现代化城市管理模式的新特点。

所谓"后建设".并非说在这一时期不要建 设.而是指从大规模城市基础设施建设转向进 一步的以城市功能开发为重点的建设(如上海 市已经提出的"环境建设",这个时期的建设 应重在(规划)设计,重在(运行)管理。"后建 设"也不只是一个时间上的"后"(Post - construction) .更含有"元建设"(Meta-construction) 即透过现象看本质和更新观念迎挑战的 涵义,也就是对城市建设的根本目标和意义作 一种更具"形而上"的探究,从而确定面向21 世纪的现代化城市发展理念和道路。

(二)上海城市发展面临的三大挑战。

1、信息时代"全球化"趋势的挑战:信息革 命推动的全球化浪潮正滚滚而来,未来执世界 经济牛耳的将是作为知识经济策源地的"全球 城(Global - City)"。上海要建设成为中国乃 至东亚地区重要的"全球城".建设成为国际化 的现代大都市,就必须站在全新的高度,以"全 球化 "为背景,用全新的思维方式对城市发展 的目标和城市管理的作用进行重新思考。以真 正建立面向世界,面向未来,适应"全球化"趋 势的现代化城市管理体制。

2、转轨时期"市场化"走向的挑战:中国正 在经历由计划经济向市场经济体制的转轨,城 市管理中旧体制的烙印深刻,时刻在引发扯皮 和冲突,阻碍了城市管理的现代化步伐。这就 要求我们重新审视传统城市管理体制和机制、 认真借鉴国内、国外市场经济体制下城市管理 的先进经验,以改革的姿态,站到历史发展的 新高度,从"市场化"的要求出发,转变政府职 能,努力实现由政府的全能型管理向社会化、 市场化、企业化的城市管理模式的转换。

3、建管并重的"后建设"时期的挑战:20 年的改革开放,特别是近10年的大规模城市 建设为上海城市勾勒出一道道绚丽多彩的现 代化大都市的风景线,令人兴奋和自豪,但同 时也开始显露出基本建设后城市管理滞后的 多方面、多层次的问题,呈现出今天上海史无 前例的发展中反差强烈的一面。

(三)上海城市管理面临的主要矛盾与具 体目标。

"后建设"时期上海城市管理中面临的许 多矛盾可以说是"城市化"趋势下的世界性问 题,对于发展中国家(包括正处于社会主义初 级阶段的中国)来讲,"城市病"总体上是一种 发展病,而不是停滞病,对于中国和超大型城 市上海来讲,"城市病"的产生与诊治又必须联 系向市场经济体制转轨和城市发展进入"后建 设"时期这一历史阶段来加以认识。

首先,上海城市管理当前面临的问题,从 表面上看是现代城市基本建设的高速发展和 城市管理的相对滞后的矛盾:从深层次上看则 是全球化时代城市发展现代化目标与工业化 城市传统布局结构的矛盾,以经济为中心的城 市发展目标与城市政府现代公共管理职能强 化要求的矛盾,即经济效益与社会、环境、生态 效益的矛盾。具体表现为超大城市相对集中统 一的城市管理体制、高度专业化的管理队伍与 分级管理、强调公众参与的社会化公共管理之 间的矛盾。当前在向市场经济体制下的"依法 治市"目标前进的过程中,主要是政府既要强 化公共管理职能,又要从全能化管理向加大管 理的社会化、市场化、企业化成份转化。

为此上海城市管理的规划目标应该是: 1. 精干合理的管理体制:精干是指管理机构应 精简干练,管理程序应简单明了,确定最高权 威领导机构,明确责权,避免政出多门、管理多 头、职能交叉、机构重叠:合理是指分级分工理 性化,条块结合的结构合理。2. 灵活高效的管 理机制:灵活是指动态管理,尤其是对突发事 件反应敏捷、处理果断,有一支高速机动的综 合管理队伍:高效是指高效益和高效率的统 一,降低管理成本,逐步实行公共管理向社会 化、市场化、企业化的过渡。3. 健全统一的管 理法规:做到法规完备,不留空白,健全立法程 序、执法程序及监督程序等:统一是指实行规 范化管理,标准统一、要求统一、奖惩统一,做 到监督有方,奖惩有法,执法有力,协调有度。 4. 快速准确的管理信息:信息系统的反馈传 递全面迅速,对各种信息的掌握与判断、分析 和预测准确可靠。5. 先进科学的管理手段:无 论是行政、经济、法律的手段,都需借助先进的 科学技术和设备的支撑,组织起职业化的配备 先进技术装备的专职管理队伍,才能在公众的 支持和参与下全面有效地进行城市现代化的 综合管理。

二、"全球-本土化 (Glocal)":现代城市管理的 理念创新

(一)"一个龙头,三个中心"的目标 --"全球城"(Global - City)。

随着国际信息网络的扩展,信息化必然导 致席卷世界的全球化(Globalization)进程,因 而真正的"国际大都市(International City)" 必将是"全球城"或曰"全球化大都市" (Global - City),即能影响全球性经济变化的 中心城市。这种影响力既源于一个城市的金融 业对于其他城市的产业的控制,也源于一个城 市对信息的优先占有和快速处理,谁能优先利 用最新最重要的信息,谁就能在未来的竞争中 占据有利的战略制高点。因此,上海要真正实 现国际化大都市的目标,必须考虑建设"全球 城"的战略。

大都市无不都是工业经济的产物,而且正 在成为知识经济的策源地。传统的工业时代的 经济中心,往往是以制造业为核心的第二产业 为基础,当代经济中心则更多的依赖于现代金 融、贸易等第三产业的崛起。如今大股票交易 中心的股票指数已成为全球及区域经济发展 牵一发而动全身的晴雨表。在即将到来的知识 经济时代,知识、信息已成为最重要的经济杠 杆,未来世界极可能是"数字化地球"。因此,作 为经济中心的国际大都市,将是信息中心,即 信息的生产、汇聚、处理、交流的中心,同时也 将是以技术创新为关键特征的制度创新、知识 创新的中心,即高新技术产业的中心。无疑,全 球化时代的国际大都市必然是全球化的经济 中心之一,金融、贸易也无疑是当代经济的重 要命脉所系,而知识经济时代的到来则对信息 及其产业的发展提出了更高的要求,现代全球 化经济中心将是以高新科技为支撑的信息、金 融、贸易中心的统一。同时考虑到上海的历史

和现状,现代产业、信息 —交通、金融 —贸易以 及"全球城"的目标 上海作为长江流域经济起 飞的龙头,也应是依托国情,成为中国面向亚 太的经济发展龙头。当然,实现这一目标的道 路还很长。知识经济时代竞争的关键是人才的 竞争,而城市作为人类高度聚居的生存空间, 其经济发达的水平、生活质量的优越、整体环 境的优美,都是吸引人才的重要条件。因此,上 海新的城市发展目标中,还必须考虑创造有利 于知识经济发展的多方面物质文化环境。

(二)上海城市管理的理念创新 ——"全 球 —本土化(Glocal) 的管理模式。

现代化的上海城市管理既要面向全球化、 吸收国外现代城市管理经验,又要立足本土, 充分考虑国情、市情和历史文化传统,使"全球 城 (Global - City) "目标和"本土化管理 (Local - Management) "相结合,使目标和手 段相结合,使战略前瞻性和战术可行性相结 合,这应是上海城市现代化管理中"二位一体" 的战略对策和基本理念。

笔者认为,这一理念可以用一个新的英语 名词 —Glocal (即 Global + Local) 来表达。上 海城市管理的现代化模式应是一个"全球 —— 本土化(Glocal) 的模式。无视"全球化"的大 背景,上海城市管理就无法真正实现现代化、 科学化,而忽视"本土化"特色,上海城市管理 也将走上不合国情的歧途,也无法真正实现科 学化、法治化的目标(当代全球性跨国公司的 成功与否已在相当程度上有赖干其企业文化 和管理文化的本土化)。如中国传统管理文化 中一些有价值的内容在现代化法治管理中应 予扬弃而不是简单地否定。上海近百年历史形 成的"海派文化"所提供的文化背景和基础,无 疑将使这一 Glocal 发展模式具有更强大的生 命力和更广阔的发展前途。在东西方文化加强 对话和交融正成为未来世纪重要潮流的大背 景下,上海率先创建这样一种新的经济和文化 发展模式所具有的意义和影响更将远远超出 城市建设和管理本身。这也应是上海城市管理

模式的基本特征之所在,能否创造一种适应 "全球化"时代特征、具有"市场化"转轨时期的 中国特色和符合"后建设'阶段上海特点的特 大型城市管理的 Glocal 模式将是上海城市管 理现代化的成功与否的一个关键。

(三)上海城市管理现代化的指导思想 ——"以人为本"和"可持续发展"。

Glocal 管理模式的核心价值观,就是上 海城市管理现代化的根本指导思想应以"以人 为本 '和" 可持续发展 '两条为最重要和最基本 的原则。管理的本质是服务,城市管理的根本 目标是为人们创造一个更为舒适方便的生活 和交往空间,不仅为常住居民,也为流动人口 提供优美的生活空间:不仅为正常人,也为残 疾人提供便利的社会设施(如把"无障碍通道" 扩展到包括商店、公寓、公共交通等所有的公 共设施和场所,不仅作为一种硬件设施加以落 实,还应成为一种新颖的城市管理的理念加以 贯彻)。重功能、重实效、重市民参与以及着眼 于市民整体素质的提高,也是体现"以人为本" 思想的重要方面。

同时,城市作为一个依托一定自然环境的 地域空间,必须保持经济建设与生态环境、生 活环境的同步协调发展。"生态城市 '已成为人 类重新设计 21 世纪城市的基本蓝图。根据中 国文化传统提出的"山水城市"理念是一种中 国特色的未来城市概念,上海与之相距还很 大,但上海城市以生态城市为目标的可持续发 展是不可动摇的,当前产业结构的调整、发展 都市型产业以及对城市"绿化工程"、"河道整 治 "等的大力投入正是向这一目标作出的努 力。再如,现代化建筑的资源利用(不仅要考虑 降低能耗的节能型建筑,而且要进一步开发蓄 能型乃至于增能型建筑,如太阳能的推广在建 筑密度相对很高的上海尤为必要),环境保护 (循环经济、"零垃圾"设计)观念,规划的重环 境、重长远、超前性、整体性等等。总之,经济发 达、生活便利、环境优美应成为上海城市管理 的三大基本目标,而"以人为本'和"可持续发

展 "将是达到这三大目标的基本保障。

三、城市管理:现代 公共管理的重要领域

(一) 现化城市管理中的"两只手"——市 场调节和政府管理。

城市管理是一种"人居空间"的管理,作为 一种行政管理,依法行政是城市政府的主要职 责。城市管理属于公共管理范围,这是国内一 个起步较迟的领域。现代管理理论的奠基人之 一美国的德鲁克(P.F. Drucker) 指出,管理作 为一门社会科学,其"范式"的重要性超过自然 科学学科,因其处理的是人和人的机构的行 为,这是一个持续变化的领域,以企业管理为 目标的传统管理理论的基本假设很多已经过 时。德鲁克的观点给我们很大启发,管理理论 的"范式'更新十分重要,尤其是当前城市管理 建立自己的新"范式"尤为必要。任何管理本质 上看都是对人的管理,对物的管理离不开对人 的管理,在城市管理中,广大市民既是管理的 对象又是管理的主体。城市管理的根本目标是 法治化管理,因而增加管理法规和手段的透明 度与公开性,重视鼓励和保证公众参与也应被 视为现代城市管理的基本特征。

城市管理需要同时运用市场调节的"看不 见的手 '和政府调控的" 看得见的手 '两种手 段。当前要着重研究转变政府职能、强化政府 公共管理职能。城市管理是市长的主要职责, 因此要重视对政府管理这一只"看得见的手" 的分析。涉及城市管理存在的问题,市民要找 市长是可以理解的。然而,如何发挥市场调节 这只"看不见的手"的功能,加大以经济杠杆为 中介的城市管理的市场化,也是政府所要研究 的事。当然,现代城市管理的根本目标应该是 法治化管理,依法行政是政府城市管理的核 心,而综合运用经济、行政、法律的手段是现代 化政府管理的基本方法。

(二)城市管理中的综合性 ——经济管理、

社会(区)管理、市政管理。

城市作为一个社会的大系统,包含着经 济、政治、文化以及社会、自然地理条件等若干 子系统,而对环境的管理又主要是通过对人的 活动的管理而实现的,因此可把城市管理按相 对静态的空间定向区分为三个方面的管理功 能,即经济、社会(区)、市政三块。

经济管理:经济管理是对城市生产活动的 管理.城市经济活动可分为以赢利为目标的产 业经济,以公益为目标的公共经济(事业经济) 以及满足市民需要的消费经济。除了对少数国 有企业还有直接管理职能外,政府主要通过税 收指标和产业政策进行调控,但是城市政府对 支柱产业、都市型产业、"循环经济"的发展是 责无旁贷的。从总体上说政府对经济管理的职 能应实现从直接划桨的"水手"到宏观调控的 "舵手"的角色转换。

社会(区)管理:又称"社区管理"。社会 (区)管理包括人口、治安、公共事务(如社团组 织等)、社会事业(如文教卫生等)以及社会福 利五大块,主要涉及与市民日常生活直接相关 的"软环境",即当前人们常说的"社区建设'的 范畴。现行街道及居委会行使的大部分职能皆 与此有关,作为三级管理的一级,街道担负着 某种政府管理的职责,但作为居民自治的一部 分的居委会,也担任着部分的社会管理的职 能。在市场经济条件下,这种管理的方式和机 制有一部分正日益企业化了,如住宅小区的物 业管理。适当地重心下移、扩大非政府组织的 参与将是现代城市管理的必然趋势,随着公民 社会的逐步成熟,这方面的管理也将逐步社会 化(如建立物主委员会,有可能替代现行居委 会的部分功能)。

市政管理:这是政府城市管理的基本职能 部分。狭义的市政管理是指管理城市的道路、 管道等维系城市运转的基本设施;广义的市政 管理则包括城市规划、基本建设、市容市貌、环 境整治、物业管理及公共、公益事业的投资和 建设等。这是城市经济、社会管理现代化的前

-77 -

提条件,也是城市经济健康发达、生活舒适便 利的基础保障。是进入"后建设"时期城市管理 中亟待加强的部分,如何从突击性的专项整治 向长效性的综合管理过渡,至今仍是超大城市 现代化管理所要研究的重点问题。

(三)城市管理的全程性 ——规划管理、建 设管理和运行管理。

城市管理作为一个动态过程要超越传统 的"建设—管理"二分法思维,从时间流程上将 城市管理分为三个环节,即城市的规划管理、 基本建设管理和日常运行管理(或曰"功能管 理",建立三位一体的全程管理观。严格来讲, 规划与建设也需要管理,而且是最基本的管理 范围(见图示):

城市规划管理 一城市建设管理 一城市运行管理 (功能的设计、 (规划的实施、|(规划的保障、 建设的"蓝本" 运行的基础) 建设的效益)

在城市管理这三个环节中规划管理是龙 头,是最具综合性、全局性和前瞻性的管理, 也可说是城市管理的灵魂之所在,它既对城 市功能进行了设计(不光是物理形态的设 计),又为城市建设提供了"蓝本";建设管理 是中介和杠杆,是城市管理的躯干,既是对规 划的实施,也是城市正常运行的基础和功能 完善的前提;运行管理是关键和常项,是保证 城市规划目标得以实现和建设效益得以发挥 的关键,这也就是通常说的"建设和管理"中 的管理。加强全程管理意识,在城市管理的全 过程中始终贯彻前文所讲的"以人为本 '和 "可持续发展"的原则,对城市整体生活质量 的提高具有十分重要的意义。

当前最值得研究的是城市管理中政府公 共职能的强化和市民参与意识的提高。以城 市管理现代化(科学化、法治化)为宗旨,以上 述广义的市政管理(含规划、基建和环境)为 中心,以城市的日常运行即功能管理为重点。 由于城市作为巨系统的存在和活动,城市管 理必然涉及某些市场手段的利用、经济布局 的调整和社区管理等多方面的软硬件系统及 非物质性对象的管理,也就是说,上述物质对 象的管理往往需要非物质性的管理手段。城 市的物质空间本非纯自然空间,而是一种"人 化自然 的人居空间。城市管理本质上是一种 以物质为手段和直接对象的属人的(为人的) 管理。所以,市民群众和非政府组织的积极态 度是现代城市民主管理和现代公民社会成熟 的标志。

现代社会物质进步日新月异,观念变化 也潮起潮落,如果说西方发达国家在高度城 市化之后已经出现了"后城市化"的新课题, 那么在广大发展中国家,乃至于在全球,城市 化进程正方兴未艾。不管是提出"绿色城市"、 "山水城市",还是"生态城市"、"信息城市", 人类呼唤的是一种新的城市哲学。作为中国 最大城市的上海,城市基本建设正由满足人 民最基本的生活需求向进一步满足人民对高 质量生活环境的需要转化,上海的理论和实 践工作者,应当率先开展城市哲学的思考与 探索,以迎接"世界城市化"的挑战。从这个意 义上讲, "后建设"所具有的"形而上"的意味 的确是值得回味再三的,正如爱因斯坦所说: "人们没有'形而上学'毕竟是不行的。"更何 况值此城市正越来越成为人类生存与发展的 最重要的空间之际。

(作者单位:同济大学海纳发展战略研究 中小)

责任编辑: 汝 风

参考文献:

殷体扬:《城市管理》,山西经济出版社1990年版。

沃纳·赫希:《城市经济学》,中国社会科学出版社 1990年版。

刘歧、张跃庆、梅保华:《城市学》,北京燕山出版社 1990年版。

吴志强:《千年纪转折点上大都市的全球化》, 柏林 ISR 出版社 1994 年版。

《城市规范汇刊》,同济大学出版社 1998年1-6期。